
ATA DA 003ª SESSÃO ESPECIAL DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
EM HOMENAGEM AOS 115 ANOS DE FUNDAÇÃO DO 

ROTARY INTERNACIONAL 
REALIZADA EM 12 DE MARÇO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling) 

- Boa noite a todas, boa noite a todos! É uma 
noite extremamente especial para toda a família 
Rotary de Santa Catarina, sejam todos muito bem-
vindos ao Parlamento catarinense, a Casa da 
população Catarinense. 

 Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 
presente sessão especial. 

 Neste momento, convido para compor a Mesa as 
autoridades que serão nominadas a seguir: 

Senhor Edemir Alexandre Camargo Neto, 
Secretário-adjunto da Secretaria de Estado de 
Administração Prisional e Socioeducativa, neste 
ato representando o excelentíssimo senhor 
Governador do Estado de Santa Catarina, Carlos 
Moisés da Silva; 

Senhor Governador do Distrito 4740, João 
Carlos Rossa Becker; 

 Senhor Governador do Distrito 4652, Elvino 
Wilsmann; 

 Senhora Coordenadora Nacional das Entidades de 
Senhoras de Rotarianos, Nilce do Carmo Campos; 

 Senhor Coordenador Regional da Fundação 
Rotária, Celso de Camargo Campos. 

 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão especial foi convocada 
por solicitação deste Deputado, e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
homenagem aos 115 anos do Rotary Internacional. 

  Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro. 

 (Procede-se à execução do Hino.) 
 A seguir, teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. 
 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 
 (Palmas) [Degravação: Guilherme] 



 O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling) 
- Neste momento, faço uso da palavra na qualidade 
de Autor do requerimento que ensejou a presente 
sessão.  

 Muito boa noite a todas e a todos! 
 Realmente, é um orgulho muito grande estar 

aqui, hoje, representando a Assembleia Legislativa 
e falando de coisas boas, de fazer o bem sem olhar 
a quem. Ao assistir um vídeo como este, nós 
conseguimos sentir o que é amizade, a junção de 
forças e a Família Rotary existente em Santa 
Catarina, no País e em todo mundo. Vocês são 
diferenciados e fazem a diferença na vida do 
cidadão.  

 Distintos participantes da Mesa e a todos os 
presentes na sessão especial, a minha saudação, e 
aos que nos acompanham pela TVAL.  

 (Passa a ler.) 
"A oportunidade singular, neste momento em que 

estamos reunidos na nossa Assembleia Legislativa, 
é para reverenciar os 115 anos de atuação do 
Rotary Internacional, atuante entidade que está 
presente em 166 países, presente em Santa Catarina 
por meio de dois Distritos e 170 Clubes, que 
reúnem praticamente quatro mil filiados. E 
estávamos conversando, anteriormente, que a 
Família passa de 5.000 pessoas, Santa Catarina, 
que fazem o bem levando adiante as coisas boas.  

 Estamos celebrando a conquista de uma entidade 
que marca sua história pelo trabalho em favor do 
bem-estar social, pela saúde das pessoas e pela 
erradicação de doenças graves, em favor de 
educação e do intercâmbio cultural de qualidade, 
pela prevenção à violência e contra a difusão das 
drogas e pela defesa da vida em sua plenitude. 

 Aqui, comemoramos uma história mais que 
centenária com viés humanitário, sem barreiras de 
cultura, raça ou credo. Valorizamos a trajetória 
de uma instituição que se tornou escola de 
líderes, pois quem prioriza ações em favor do 
próximo está cultuando a vocação altruísta, que é 
própria dos que conseguem ver adiante das 
florestas e das montanhas.  



Posso dizer que me identifico muito com a 
Família Rotariana aqui de Santa Catarina, com a 
Família Rotary.  Na minha vida toda, e nesses dias 
de época de rede social, de Tbt, compartilhei nas 
minhas redes sociais quando iniciei o meu primeiro 
projeto social, praticamente há 20 anos, onde 
desenvolvemos um trabalho focado, sendo que sempre 
fui atleta, praticante de esportes e atleta de 
futsal, no contraturno escolar, principalmente, 
fazendo com que pudéssemos utilizar o esporte como 
ferramenta de transformação social, assim como 
vocês usam, em todos os segmentos, transformação 
social mudando realmente histórias, vidas e 
famílias. 

 Logo em seguida, tornei-me Secretário de 
Esportes de Joinville, tive essa honra, onde 
começamos um programa com mil crianças, e já 
ultrapassam praticamente quase dez mil crianças 
atendidas em contraturno escolar.  E lá, eu 
aprendi algo muito importante, o quanto um 
trabalho, o quanto política pública faz a 
diferença na vida do cidadão. Nós tínhamos, nessas 
oito mil crianças, um percentual altíssimo que se 
encontrava em vulnerabilidade social. Crianças 
onde o pai estava preso, a mãe drogada, criado 
oito ou nove anos pela avó, a qual estava doente. 
Então, era muito difícil, e com todo trabalho que 
fizemos mudamos vidas e histórias. Dessas crianças 
que começamos, lá atrás, temos atletas de nível 
internacional. 

 E se as pessoas, as crianças e adolescentes 
não se tornarem, através do esporte, como foi o 
meu caso, um atleta de nível internacional, um 
atleta de seleção brasileira, temos o foco 
principal que sempre foi o de tornar um cidadão do 
bem. É isso que vocês fazem diariamente, pensar no 
próximo, tornando aquela criança, aquele 
adolescente um cidadão do bem, saudável e que 
possa exercer a sua cidadania de uma forma muito 
eficaz em todo o país.  

 Então, esse trabalho fez com que cada vez nos 
tornássemos mais apaixonados pelo lado social. E 
aí, às vezes, me perguntam: “Fernando, mas você 
não faz parte do Rotary? Está homenageando o 



Rotary?”. Justamente, eu não faço parte, mas sou 
fã incondicional da propagação do bem, daquilo que 
vocês fazem diariamente, através da amizade, que é 
um vínculo muito forte e que, realmente, a junção 
de forças faz a diferença.  

 E falando dos projetos que fizemos, apenas 
para vocês terem uma noção. Lá na cidade de 
Joinville, e quem é de lá sabe, existe o Bairro 
Jardim Sofia, onde nós começamos o projeto social 
com artes marciais para as crianças da faixa 
etária de sete a 17 anos. Seis meses depois, 
juntamente com a Polícia Civil, Ministério 
Público, se fez uma avaliação e os índices de 
criminalidade diminuíram 65% no bairro, na faixa 
etária de crianças de 15 a 17 anos. Diminuíram 
drasticamente, coisa boa! É só a gente fazer o 
bem! 

 Pena que, hoje em dia, ainda que a população 
tenha aumentado muito, nós estamos com sete 
milhões de habitantes em Santa Catarina, as 
políticas públicas ainda não acompanham o 
crescimento da população, e aqui fica um puxão de 
orelha para todos que estão no meio público, no 
meio político, no Executivo, no Legislativo, para 
que possamos verificar que através de políticas 
públicas faríamos realmente a mudança que tanto 
esperamos. [Degravação: Taquígrafa Sílvia]  

Há muito, em uma frase célebre, o fundador 
desta comunidade Paul Harris disse: “Seja qual for 
o significado do Rotary para nós, para o mundo ele 
será conhecido pelos resultados que alcançar.”  

Esta atuação pode ser dimensionada, por 
exemplo, com a campanha de erradicação da 
poliomielite, que o Rotary e seus parceiros em 
âmbito global desenvolvem há décadas e resultaram 
na imunização de mais de um milhão de crianças com 
idade até cinco anos em todo o mundo, ou por meio 
de projetos humanitários e educacionais que já 
conseguiram arrecadar e direcionar milhões e 
milhões de dólares com ações implementadas e 
administradas pela instituição. Falo de ações bem 
conhecidas de todos os rotarianos, e não pretendo 
entrar em detalhes, aqui, porque vocês sabem muito 
mais do que eu. Mas, certamente, apenas faço 



questão de enaltecer uma trajetória forjada com 
esforço pessoal de muitos, capacidade de 
organização, visão comunitária e sentimento de que 
é preciso fazer o bem sem colocar prioridades 
individuais à frente. O bem coletivo sempre fala 
mais alto. 

Quando atuamos pela imunização infantil ou por 
condições de melhorias na saúde através de 
projetos, como o de assegurar água potável à 
população carente, ou pela reconstrução de áreas 
atingidas por catástrofes, quando lutamos por 
escolas de qualidade e na defesa da família, 
estamos fazendo o que de melhor é possível. Nessas 
campanhas estamos lutando pela defesa da vida.  

Com essa história eu me identifico, e com 
certeza com a força motriz dos rotarianos. Por 
essa razão, fiz questão de apresentar esse 
requerimento aqui na Assembleia Legislativa, 
aprovado por unanimidade pelos 40 parlamentares. 
São sete milhões de habitantes que nós 
representamos, aprovamos por unanimidade porque 
realmente vocês nos representam. 

Assim, quero parabenizar a todos, sejam 
empresários, profissionais liberais, jovens 
estudantes, pessoas que se identificam com as 
bandeiras sociais e que fazem a história sempre 
pujante e atual de uma instituição que faz o bem 
sem olhar a quem, que pensa o futuro como um tempo 
melhor, com mais proximidade entre as pessoas e 
uma sociedade mais justa.  

Vamos encorajar e apoiar as forças 
construtivas, dizia Paul Harris, e colocar no seu 
comando os três generais mais grandiosos que esse 
mundo já conheceu. A fé, o amor e a coragem. 
Existe um dito popular, uma frase: que as palavras 
motivam, mas os exemplos arrastam. E vocês são 
exemplos para os sete milhões de catarinenses, uma 
honra tê-los aqui na nossa Assembleia Legislativa. 
Muito Obrigado!” 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
A seguir, convido o mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite. 



O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Burigo) – 
Senhoras e senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense, 
em sessão especial, presta homenagem aos 115 anos 
do Rotary Internacional. Para fazer a entrega das 
homenagens, gostaria de convidar o excelentíssimo 
senhor Deputado Fernando Krelling. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 
Distrito 4652 do Rotary Internacional, o senhor 
governador na gestão 2019-2020, Helvino Wilsmann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem em nome do 

Distrito 4740 do Rotary Internacional, o senhor 
governador na gestão 2019-2020, João Carlos Rossa 
Becker. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Rotary Club de Lages é o mais antigo Clube 

de Rotary em atividade no Distrito 4740 do Rotary 
International, fundado em 20 de outubro de 1968. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 
Rotary Club da cidade de Lages, o senhor José 
Maximiliano Cappelletti Batalha. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Rotaract Club de Pinhalzinho é o mais antigo 

Clube de Rotaract em atividade do Distrito 4740, 
fundado em 18 de novembro de 1975. 

Convidamos para receber a homenagem em nome do 
Rotaract Club de Pinhalzinho, o senhor Juliano de 
Almeida. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) [Degravação: Cinthia de Lucca] 

 O Interact Club de Campos Novos é o mais 
antigo Clube de Interact em atividade do Distrito 
4740, fundado em 16 de julho de 2001. Para receber 
a homenagem em nome do Interact Club de Campos 
Novos, convidamos a senhorita Isabela Kunen. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 O Rotary Club de Joinville é o mais antigo 

clube de Santa Catarina, com 85 anos de 
atividades, sendo fundado em outubro de 1934. Para 



receber a homenagem em nome do Rotary Club de 
Joinville, convidamos o senhor David Ricardo de 
Freitas. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
O Rotary Club da cidade de Florianópolis é o 

segundo clube mais antigo de Santa Catarina, com 
80 anos de fundação. Para receber a homenagem em 
nome do Rotary Club de Florianópolis, convidamos a 
senhora Janaína Guesser Prazeres. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
 O Interact é um programa de liderança do 

Rotary Internacional, reconhecido em 28 de outubro 
de 1962. Para receber a homenagem em nome do 
Interact do Distrito 4652, convidamos o senhor 
Willian Gabriel Salvador. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 Por votação na reunião do Conselho de 

Legislação de 1989, o Rotary Internacional admitiu 
mulheres em seu quadro associativo, foi um momento 
marcante da história Rotariana. Para receber a 
honraria em homenagem aos 30 anos da admissão de 
mulheres no Rotary Internacional, convidamos a 
senhora Marilene Vargas Souto. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 A criação do Bairro da Juventude é a 

materialização de um sonho que teve início em 
primeiro de setembro de 1949, por uma iniciativa 
do Rotary Club de Criciúma. Com o Bairro da 
Juventude, uma semente foi plantada pelo Rotary, 
gerando frutos há mais de 70 anos. Para receber a 
homenagem em nome dos: Rotary Club de Criciúma, 
Rotary Club de Criciúma-Oeste e Rotary Club de 
Criciúma–Rio Maina, convidamos o senhor Luiz 
Gonzaga Mariano. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 
 (Palmas) 
 O Parlamento Catarinense fará a entrega de 

certificados a personalidades pelo reconhecimento 
e gratidão pelos serviços prestados a toda a 
sociedade. 



 O Rotary Kids de Anita Garibaldi é o mais 
antigo club Kids em atividade do Distrito 4740, 
fundado em 05 de novembro de 2005. Para receber a 
homenagem em nome do Rotary Kids de Anita 
Garibaldi, convidamos a senhorita Marina Borges 
Freitas. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
 Há 25 anos, o Verde Vida - Programa Oficina 

Educativa, entidade sem fins lucrativos, colabora 
com a região oeste de Santa Catarina em ações de 
inclusão social e de sensibilização para as 
responsabilidades ambientais. Para receber a 
homenagem em nome do Projeto Verde Vida, 
convidamos o senhor Juacir Pereira de Souza. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
 Em homenagem pelo empenho dos seus associados, 

onde 100% dos rotarianos efetivaram contribuições 
junto à Fundação Rotária em projetos e no Programa 
de Erradicação da Poliomielite. Para receber a 
homenagem em nome do Rotary Club de Pinhalzinho, 
convidamos o senhor Milton Bugnotto. 

 (Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas)[Degravação: Gabriel] 
Em homenagem pelo empenho dos seus associados, 

onde todos os rotarianos contribuíram junto à 
Fundação Rotária em Projetos e também ao Programa 
de Erradicação da Poliomielite. Convidamos para 
receber a homenagem em nome do Rotary Club de 
Chapecó – Sul Centenário, o senhor Jayme Luiz 
Bordignon. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Em homenagem ao empenho de seus associados que 

contribuíram junto à Fundação Rotária em Projetos 
e também no Programa da Erradicação da 
Poliomielite. Convidamos para receber a homenagem, 
em nome do Rotary Club de Lages - Alvorada, o 
senhor Afonso Campos Goulart. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
O Projeto Disaster Aid International, 

reconhecido no ano de 2019 como entidade 



colaboradora do Rotary Internacional, está entre 
os sete projetos no mundo com esse reconhecimento. 
Convidamos para receber a homenagem, em nome do 
Projeto Disaster Aid International, o senhor 
Fernando da Silva Tomé. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Em homenagem ao clube com maior captação 

dentro do Programa Empresa Cidadã no ano rotário 
2019-2020. Convidamos para receber a homenagem, em 
nome do Rotary Club de Itajaí - Praia, o senhor 
Francisco Nascimento. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Em homenagem ao clube mais novo do Distrito 

4652 fundado em novembro de 2019. Convidamos para 
receber a homenagem em nome do Rotary Club de 
Pomerode, nossa pequena Alemanha, a senhorita 
Rosania Casagranda. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Em homenagem ao clube que apoiou e deu total 

suporte à fundação de um novo clube no Distrito 
4652, Rotary Club de Pomerode. Convidamos para 
receber a homenagem em nome do Rotary Club de 
Timbó, o senhor Jonas Danker.  

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Em homenagem ao clube que apoiou e deu total 

suporte à fundação de um novo clube no Distrito 
4652, Rotary Club de Pomerode. Convidamos para 
receber a homenagem, representando o Rotary Club 
de Timbó - Pérola do Vale, o senhor Edenilson Luiz 
Curtarelli. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Em homenagem ao clube com maior contribuição 

para a Campanha Pólio Plus, no Distrito 4652, 
durante o ano rotário 2019-2020. Convidamos para 
receber a homenagem em nome do Rotary Club de 
Blumenau - Flores do Ipê, a senhora Regina Bahls 
de Almeida. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 



Em homenagem aos Núcleos Rotary de 
Desenvolvimento Comunitário (NRDC), formados por 
não rotarianos que querem fazer a diferença por 
meio de projetos sociais. Convidamos para receber 
a homenagem, em nome do Núcleo Rotary de 
Desenvolvimento Comunitário(NRDC), a senhora 
Elisabete Dias Neves. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Em homenagem ao Programa de Intercâmbio, que 

integra os jovens de 15 a 19 anos de idade, dando 
oportunidade de conhecer outras culturas e ampliar 
os seus horizontes. Convidamos para receber a 
homenagem em nome do Programa de Intercâmbio de 
Jovens (PIJ), a senhora Marlies Müller. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas)[Degravação: Taquígrafa Elzamar] 
Em homenagem ao clube com maior contribuição à 

Fundação Rotária, no ano rotário 2019-2020, 
convidamos para receber a homenagem em nome do 
Rotary Club de Rio do Sul, o senhor André Alves. 

(Procede-se à entrega do certificado.) 
 (Palmas) 
Nós agradecemos ao excelentíssimo Deputado 

Fernando Krelling pela entrega das homenagens. 
Lembramos a todos que esta sessão está sendo 
gravada e será reprisada durante a semana na 
programação da TV Alesc Digital, acompanhe. Muito 
obrigado e uma boa noite a todos. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling) 
- Muito obrigado. 

Convido para fazer uso da palavra o senhor 
governador do Distrito 4740, João Carlos Rossa 
Becker. 

O SR. JOÃO CARLOS ROSSA BECKER - Boa noite 
companheiros, companheiras, nossos jovens 
presentes! Cumprimento o Deputado Fernando; o 
representante do Governo do Estado; nosso 
companheiro governador Elvino; companheiro Celso; 
nossa companheira e também minha esposa Marli, 
presidente da Casa da Amizade de Campos Novos, 
coordenadora distrital das casas da amizade, 
entidade que eu admiro e respeito muito, nossas 
parceiras no servir. 



Senhores, inicialmente quero agradecer ao 
Deputado Fernando por essa homenagem aos nossos 
Rotarys. Ficamos muito felizes de estarmos aqui e 
fazermos parte desse momento, Deputado, pelo 
reconhecimento, porque essa nossa entidade tem 
feito um bem muito grande no mundo todo. Os 
trabalhos são imensos, e em cada canto desse mundo 
que tiver algum problema, pode ter certeza que tem 
um rotariano atento em fazer o bem, emprestar o 
seu serviço e o seu auxílio. O meu Distrito 4740 é 
composto de 50 clubes, e nós estamos localizados 
no oeste de Santa Catarina, de São Joaquim ao 
extremo oeste, a Dionísio Cerqueira. 

 Nesse ano rotário, nós procuramos dar uma 
ênfase muito grande à Fundação Rotária para 
trabalhar com projetos, e nós conseguimos esse ano 
com uns pequenos recursos que temos, totalizou um 
montante de 350 mil dólares, porque essa é a 
capacidade que a nossa Fundação Rotária tem de 
multiplicar os recursos. Por menor que ele esteja 
disponível a nós, conseguimos multiplicar e 
atender um grande número. Então, temos cinco 
projetos no nosso distrito com parceiros 
internacionais, e estamos comprometidos com mais 
quatro em outros países. Estão resolvendo 
problemas de saúde e problemas hospitalares, com 
um tratamento de água, dando água potável em todas 
as necessidades que encontrarmos. 

Procuramos homenagear em nosso distrito, 
primeiro lugar a persistência, por isso que 
escolhemos os nossos clubes pioneiros, tanto de 
Rotaract, quanto de Interact, e também o nosso 
pequeno Rotary Kids, que são os nossos aprendizes 
de fazer o bem. Também procuramos homenagear 
aqueles clubes que contribuem com nossa Fundação 
Rotária. Prestigiar esses clubes, pois são pessoas 
que doam sem interesse em saber onde está sendo 
feito o bem, em que parte do mundo, em que parte 
desse país esteja sendo feito, o importante é que 
o bem seja feito.  

Nós também escolhemos duas entidades, uma 
parceira do Rotary, o Disaster Aid, que é o 
primeiro que tem no Brasil, sediado em Chapecó, no 
Rotary Club São Cristóvão, e que está atento às 



catástrofes. Por que o Disaster Aid está em Santa 
Catarina? Porque nós estamos em uma reta de 
ciclones, de enchentes, de vendavais e de uma 
série de desastres. Então, o Disaster Aid está 
atento nesses momentos de catástrofes, fornecendo 
ajuda, principalmente água potável, pois é a 
primeira coisa que falta e a primeira necessidade 
do ser humano. Então, esse programa, que nós 
procuramos dar visibilidade, e a partir de agora 
trabalhar forte para que cada vez mais ele consiga 
auxiliar dentro da necessidade. Hoje esse programa 
está sediado aqui no nosso Distrito, e está 
ajudando no Nordeste com tratamento de água, 
filtrando-as para tornar possível. Esses filtros 
já ajudaram inundações em Rio do Sul, e vamos 
receber um número maior para fornecer essa ajuda 
no momento em que a nossa comunidade necessitar. 

No nosso distrito, investimos muito na 
juventude. E falando de juventude, eu agradeço a 
presença de nossos jovens, desde a nossa pequenina 
Marina, a Helena, nossa RDK, e também todos esses 
jovens que nos acompanharam, e que nos acompanham 
em todos os momentos em que o Rotary está. Esse é 
o trabalho com o futuro, porque a grande 
preocupação do Rotary é com o jovem, é preparar os 
jovens para serem nossos líderes. [Degravação: 
Northon] 

A nossa Fundação Rotária é outro grande 
trabalho que já foi falado aqui, na área da saúde, 
a grande bandeira do Rotary que nós trabalhamos 
fortemente, como viram a homenagem aos clubes que 
também assim trabalham, que é a erradicação da 
poliomielite. Nós trabalhamos todas as bandeiras 
do Rotary, com intercâmbio, prestigiando o jovem, 
e de todas as formas para melhorar a nossa 
comunidade e esse mundo, para que tenhamos mais 
paz no nosso mundo. 

Deputado, mais uma vez, eu agradeço essa 
homenagem. Nesses 115 anos que o Rotary está 
fazendo o bem no mundo, eu sempre falo que de 
tempos em tempos aparece uma pessoa iluminada 
nesse mundo, e o nosso fundador Paul Harris foi 
uma dessas. E nós agradecemos por ele ter 
existido, por ele ter reunido alguns amigos, mesmo 



que fosse para desenvolver o companheirismo, mas a 
partir dali eles observaram que, através da 
diversidade de conhecimento e de profissões, nós 
teríamos uma ajuda, um auxílio para esse nosso 
planeta, e é isso que o Rotary vem fazendo. 

Deputado, muito obrigado! Um grande abraço a 
todos e sejam felizes. 

(Palmas) 
(SEM REVISÃO DO ORADOR) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling) 

- Convido para fazer uso da palavra o senhor 
Governador do Distrito 4652, Helvino Wilsmann. 

O SR. HELVINO WILSMANN – Quero, nesse momento, 
saudar em especial o nosso excelentíssimo Deputado 
Estadual Fernando Krelling, autor desta 
proposição, dessa homenagem.  

Também quero cumprimentar o excelentíssimo 
senhor Edemir Alexandre Camargo Neto, neste ato 
representando o Governador do Estado de Santa 
Catarina, e em seus nomes eu peço permissão para 
cumprimentar as outras autoridades civis que aqui 
se fazem presentes.  

Cumprimento o senhor governador João Carlos, 
do Distrito 4740, e o coordenador assistente da 
Fundação Rotária, governador Celso, e em seus 
nomes cumprimento a todos os demais governadores 
dos dois distritos que aqui se fazem presentes. 

 Cumprimento também os rotarianos que aqui 
atenderam ao chamado e vieram receber essa 
homenagem, e cumprimento ainda a coordenadora 
Nacional da Casa da Amizade e rotariana, 
companheira Nilce Campos, e em seu nome peço 
permissão para cumprimentar todas as rotarianas 
aqui presentes. 

Noite de alegria e júbilo para os rotarianos 
de Santa Catarina, composto pelos Distritos 4652 e 
4740. Estamos todos radiantes e com os corações 
transbordando de emoção, a menos de 30 dias o 
Rotary Internacional comemorou seus 115 anos de 
existência, uma idade secular.  

Somos uma organização que vem se mantendo 
através desses anos todos, acompanhando, evoluindo 
e se adaptando conforme a necessidade exige, em 
seus diferentes momentos e caminhadas, e tem dado 



certo. Quantas entidades, organizações e 
instituições já sucumbiram, desapareceram ao longo 
desse tempo? E qual é o segredo dessa 
sustentabilidade? Certamente o quadro associativo, 
que é o maior patrimônio do Rotary Internacional, 
tem uma grande parcela de contribuição neste 
processo. Os associados que pertencem a nossa 
organização foram escolhidos com base em 
critérios, como liderança, ética, 
profissionalismo, disposição, ação e outros mais, 
e que no conjunto se transformam nessa 
sustentabilidade.  

Nós rotarianos, para nos mantermos 
atualizados, somos induzidos a acompanhar a 
evolução, e a capacidade de aceitar esta evolução 
creio ser o maior valor da nossa organização. Cabe 
ainda mencionar, companheiros e nobre Deputado, 
que, ao longo desses anos, todos os valores do 
Rotary, que são integridade, diversidade, 
companheirismo, serviços e liderança se mantêm 
imutáveis. E para uma caminhada segura daqui para 
frente, o nosso Secretário Geral do Rotary 
International, John Hewko, escreveu a seguinte 
frase: inovação e flexibilidade definirão o futuro 
do Rotary, pois são pilares fundamentais do nosso 
plano estratégico para maior impacto, alcance, 
engajamento e adaptabilidade. [Degravação: 
Jéssica] 

O nosso diretor, Mário Sérgio, complementou: 
como líderes, nós temos que ser os agentes da 
mudança e não os obstáculos a ela. 

 Excelentíssimo deputado, representante do 
Governo do Estado, companheiros, visitantes. Nesse 
momento, eu quero passar algumas informações sobre 
nossa instituição. O Rotary foi fundado em 23 de 
fevereiro de 1905, na cidade de Chicago, por 
quatro companheiros: um advogado, um comerciante 
de carvão, um engenheiro de minas e um alfaiate. O 
objetivo de Rotary é estimular e fomentar o ideal 
de servir sob o lema máximo, dar de si antes de 
pensar em si. Os lemas anuais usados e criados 
pelos presidentes foram adotados a partir de 1950, 
identificado por uma engrenagem que nós 
denominamos de Roda Rotária, e que possui vinte 



quatro dentes simbolizando o Rotary em movimento 
nas vinte quatro horas do dia. Criou uma prova 
quádrupla, adotada em 1943, que serve como guia 
pelos rotarianos em seus relacionamentos pessoais 
e profissionais. Está presente em 218 países no 
mundo todo, distribuída em 530 distritos, a 
família rotária mundial atualmente é composta por 
36 mil clubes de Rotary, 9.900 clubes de Rotaract 
e sete mil clubes de Interact. 

 No Brasil, o Rotary está presente desde a 
fundação do Rotary clube do Rio de Janeiro em 28 
de fevereiro de 1923. A admissão de mulheres em 
Rotary, que hoje foi homenageada aqui, ela 
aconteceu em 01 de julho de 1989, portanto, 31 
anos atrás. O Brasil já contou com três 
presidentes de Rotary internacional, e a maior 
bandeira da nossa organização é a erradicação da 
poliomielite da face da terra, através do programa 
Pólio Plus, iniciado em 1985 e hoje presente em 
apenas dois países, Afeganistão e Paquistão.  

O programa, que é sustentado pela Fundação 
Rotária, já recebeu como doação, até junho de 
2019, um investimento de dois bilhões de dólares, 
imunizando mais de dois milhões e quinhentas mil 
crianças. E além do Rotary, nós temos parceiros 
muito fortes engajados nessa luta, o maior deles é 
a Fundação Bill e Melinda Gates. 

 Algumas rápidas informações do nosso Distrito 
4652, que surgiu da fusão de dois distritos, 4650 
e 4651, é composto atualmente por 118 clubes, 
2.555 associados, 26 clubes de Rotaract, 25 de 
Interact. Estamos presentes em 61 municípios dos 
137 que compõem a nossa área. A nossa área de 
abrangência é 116 até o litoral, e as extremidades 
norte e sul nos dois estados, Paraná, Santa 
Catarina. Portanto, ainda temos muito espaço para 
crescer, e em Santa Catarina estamos presentes 
desde outubro de 1934 com a formação do Rotary 
Club Joinville. 

 Muitos projetos já foram executados em todos 
esses 61 municípios. Anualmente, são realizados 
projetos humanitários na área da saúde, 
maternidade infantil, educação, segurança, meio 
ambiente e desenvolvimento econômico, afirmando 



que todos, indistintamente, são importantes e 
relevantes, todos os projetos. Desejo mencionar 
alguns deles: entrega de oito máquinas de 
hemodiálise, sendo beneficiadas as cidades de 
Itajaí, Blumenau, Rio do Sul e Timbó, onde estão 
localizadas essas máquinas, e mais de 27 
municípios que envolvem toda essa área; doação ao 
Hemosc de uma unidade móvel, que é um ônibus 
totalmente equipado para coleta de sangue, 
cadastro de doadores de medula óssea; entrega de 
uma unidade móvel equipada para a coleta do leite 
materno, destinado ao banco de leite da 
Maternidade Darci Vargas Joinville; parceria com a 
Prefeitura de Indaial para a construção de fossas 
ecológicas para tratamento do esgoto, e a 
arrecadação de lacres de latinhas, cujo resultado 
sempre é revertido em compra de cadeiras de rodas. 

 Para finalizar a minha mensagem, eu quero 
informar que, no Distrito 4652, teremos a nossa 
conferência distrital em Balneário Camboriú, no 
Hotel Sibara, e no Distrito 4740 a conferência 
será uma semana depois em Campos Novos. 
[Degravação: Roberto] 

E assim, em nome do Distrito 4652 e também em 
nome do Distrito 4740, desejamos de coração 
agradecer a todas as homenagens prestadas, pelo 
reconhecimento dado pelo Poder Legislativo, 
destacando também o Deputado Fernando Krelling 
pela iniciativa da proposição. E lembrando o lema 
atual do Rotary, que é Rotary Conecta o Mundo, 
desejo reconfirmar o compromisso de continuar 
servindo às comunidades através dos nossos 
projetos e ações. Quero ainda entregar e deixar 
como lembrança uma flâmula do nosso Distrito. 

 Muito obrigado! 
 (Palmas) 
 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando Krelling) 

– Isso ficará eternizado em nosso gabinete na 
Assembleia Legislativa. 

 Antes de encerrar a sessão, gostaria de 
agradecer todas as pessoas que vieram do oeste, do 
extremo oeste do estado, do planalto, do sul, aqui 
da Grande Florianópolis, do norte, do nordeste, da 



serra catarinense, enfim, todos sempre serão muito 
bem-vindos na nossa Assembleia Legislativa.  

 Ouvindo o Lema: Dar de Si, Antes de Pensar em 
Si. Se todas as pessoas desse mundo levassem essa 
cartilha na integra, teríamos um mundo muito 
melhor. Então, gostaria de dizer para vocês que 
cada Parlamentar da Assembleia Legislativa, ele 
tem por ano, pelo Regimento Interno, o direito a 
realizar uma sessão especial como essa. E sem 
vinculação política, nenhum tipo de articulação, 
eu fiz questão de homenagear o Rotary, justamente 
pelo bem que propaga, e as pessoas que fazem o bem 
sem olhar a quem, nós temos que falar 
incansavelmente, mostrar à sociedade catarinense 
quem são essas pessoas, o que fazem, e a diferença 
que fazem na vida do próximo. Então, hoje me sinto 
e estou muito orgulhoso de estar aqui 
representando o Parlamento catarinense, podendo 
dar a oportunidade de homenagear pessoas tão 
especiais. Sintam-se abraçados todos os amigos, 
toda a família Rotária de Santa Catarina, que Deus 
continue abençoando, iluminando e que continuem 
multiplicando o bem por todo o nosso Estado. 

 Muito obrigado! 
(Palmas) 
 Senhoras e Senhores, a Presidência agradece a 

presença das autoridades e de todos que nos 
honraram com o seu comparecimento nesta noite. 

 Neste momento, teremos a execução do Hino de 
Santa Catarina.   

(Procede-se à execução do Hino.) 
 Antes de encerrar a presente sessão, a 

Presidência convoca outra, ordinária, para terça-
feira, à hora regimental. [Degravação: Taquígrafa 
Ana Maria][Revisão: Taquígrafa Sara]   

   
 
 
 
 
 
 
 
  



 
 
 
 
 
 
 


